

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана
1 октября 1930 г.

◆ 141 (10241) ◆

Вторник, 20 июля 1971 г.

◆ Цена 2 коп.

● С ЛЕНТЫ ТЕЛЕТАИПА

ЗАКАЗЫ ПУСКОВЫХ СТРОЕК —ДОСРОЧНО

ВИРОБИДЖАН. «Для досрочного сооружения тепловозостанции в Ижевске в третьем квартале монтажникам необходимы силовые трансформаторы...» Такое письмо пришло из Удмуртии на местный завод силовых трансформаторов.

Дальневосточники откликнулись на эту просьбу, изыскали возможности для оперативной поставки агрегатов. На полгода раньше графика с подъездных путей предприятия отправлен первый из них. Вскоре будут отгружены и два других.

Поддержав почин москвичей, коллектив Биробиджанского завода силовых трансформаторов работает по-ударному. Быстрее, чем намечалось, выполнены заказы пусковых строек Кемеровской области и Риги, Красноярска, Тулы.

За годы текущей пятилетки выпуск силовых трансформаторов на предприятии возрастет в два раза.

(ТАСС).

Дню шахтера — достойную встречу!

Пожалуй, на шахте «Журинка-3» никто не работает в таких трудных горногеологических условиях, как очистная бригада А. Б. Болдова. Однако сплоченный коллектив, преодолевая трудности, вышел в передовые. С начала месяца горняки выдали комбайном «Донбасс» 735 тонн сверхпланового угля.

На снимке: шахтеры из бригады А. Б. Болдова. Слева — горный мастер Н. Н. Каретников.

Фото Д. Харламова.



Перекрыли обязательства

На шахте имени Ярославского на предпраздничной вахте по-прежнему замечательно трудится бригада П. Н. Соколова. В социалистических обязательствах у бригады было записано: довести ствол сверхпланового угля в первой половине года до 12 тысяч тонн. Фактически горняки уже выдали 13.739 тонн угля.

Намного перекрыли свои обязательства проходческие бригады Н. М. Баженова и В. Г. Гусева. У коллектива Н. М. Баженова на сегодняшний день пройдено 120 пологонных метров горных нарезок сверх обязательства. Бригада В. Г. Гусева брала слово в День шахтера пройти 10 метров горных выработок сверх плана, пройдено — 85.

С опережением

Коллектив Грамотеинского карьера взял обязательство выдать с начала года к Дню шахтера 24 тысячи тонн угля сверх плана и переместить 10 тысяч кубических метров грунта.

Обязательство выполняется. Участок № 3, которым руководит В. М. Подкорытов, в этом месяце выдал угля 3200 тонн сверх плана. Этот участок решил добыть топлива к Дню шахтера за последние три месяца две тысячи тонн. Участки №№ 1 и 4 с опережением ведут вскрышные работы, предусмотренные графиком. Последний из них с 14 июля начал разрабатывать угольный пласт. За сутки добыто 2423 тонны угля. Суточный план перекрыт почти в шесть раз.

В. ПЕТРОВ.

Одно из звеньев

Несколько дней назад служащие управления шахты «Полысаевская-Северная» побывали в подшефном совхозе села Чусовитино. На помощь сельчанам выехала группа в 25 человек. Ее возглавил директор шахты Владимир Иванович Соколов. Цель поездки — прополка свеклы.

На шахте есть план мероприятий помощи подшефному совхозу. Эта поездка — одно из его звеньев.

А. ГУКАСОВ.

Названы победители

На Моховском карьере прошел подготовительный этап всекузбасского конкурса к Дню шахтера и 250-летию со дня рождения Кузбасса.

В соревнованиях на лучшего машиниста экскаватора ЭКГ-4,6 и ЭШ-10-60 приняли участие 13 экскаваторщиков.

В задание входила практическая работа: погрузка гор-

ной массы на транспорт и перемещение породы в отвал. По теории надо было ответить на ряд вопросов, касающихся основ электротехники, горного дела, правил техники безопасности горных работ.

Победителями стали кавалер ордена Октябрьской Революции В. Т. Шмякин и В. А.

Худяков. Они показали высший класс горняцкого мастерства.

Скоро названные победители поедут на всекузбасский конкурс. Он будет проходить в Междуреченске.

Пожелаем им успеха.
Д. НИКОЛАЕВ.

ВСТРЕЧА С ДЕПУТАТАМИ

Недавно избиратели поселка шахты «Полысаевская-1» встретились с новым избранным депутатом. Собрание проводил депутат Полысаевского поссовета А. И. Бундан. Перед собранием отчитались председатели уличных комитетов.

Много вопросов задавали избиратели. Например, самые больные из них — строи-

тельство летнего водопровода, содержание улиц в чистоте.

Избиратели дали наказ депутатам.

На собрании договорились построить детскую площадку силами жителей поселка. Состоялись перевыборы нового актива уличных комитетов и товарищеских судов.

А. АРТЕМОВ.

НА ПОРОГЕ ШКОЛЫ

Семнадцатого июля в детсаде № 27 был торжественный день. Провожали в школу детей подготовительной группы. Ребята танцевали, ис-

полняли песни: «О Родине», «До свидания, детский сад».

В большом зале раздаются слова:

«Прощай, наш милый детский сад,

Игрушки, лес и поле.

Нам всем по семье.

Большие мы — и скоро будем в школе.

Родителям было приятно слышать выступления своих детей. Сюда они пришли не в первый раз. Каждый праздник дети показывают взрослым, чему они научились.

Родители за это благодарны воспитателям Г. А. Цыганковой, А. С. Кузнецовой.

В заключение торжества

ЛЕТНИЕ ОБЪЕКТЫ «ПИОНЕРСТРОЯ»

Приехав в пионерский лагерь имени Ю. Гагарина, мы сразу поняли главный девиз лета: нет каникул у марша!

Действительно, за несколько прожитых дней в лагере мы уже многому научились, многое узнали. Каждый из нас, например, научился и сдал зачет игры на барабане. А лучшие — 27 пионеров — участвовали в конкурсе барабанщиков. Дипломантами конкурса стали пионеры: Юра Сергеев, Ваня Фомин, Елена Меокумов, Лена Сапрунова.

НЕТ КАНИКУЛ У МАРША!

Частые походы в природу, различные КВН, игры, танцы — такими тропами мы идем по маршруту.

Но одним из главных маршрутов стал в нашем лагере «Пионерстрой». Три дня работы на полях совхоза «Горняк» показали, что пионеры умеют не только отдыхать, но и работать. В работе крепла дружба: кто не успевал — тому помогали. Ни один не сказал, что трудно.

А 14 июля нам позвонили и сказали, что мы будем поздравлять пенсионеров

заведующая детским садом Римма Ивановна Коньшица поздравила детей. От имени администрации шахты «Полысаевская-3» будущим первоклассникам были вручены школьные подарки и букеты цветов.

И. КУЗНЕЦОВ,
рабкор.

в городском парке: «Каждому пионеру собрать букет!» — этот девиз был выполнен. У столовой появилась гора букетов. Делегация пионеров от имени всех отдыхающих лагеря имени Ю. Гагарина преподнесла наши подарки.

Самое главное, мы поняли, что труд и отдых для пионеров — всегда рядом.

Оля БУЛГАКОВА, Вера БАНОВА,
(Пионерский пресс центр).

Цветы у обелиска

ДАВНЫМ давно нет уже Старой Драги, поселка, ютившегося в Марийской тайге. Почти не осталось старожилов, помнивших давние времена. Не рассказывают здесь больше страшных историй о том, как за золото люди платились жизнью. Одних насмерть запарывали розгами надсмотрщики, других — с ножом подстерегали разбойники на таежных тропах. Это не легенды. Недалеко от поселка Центрального есть холмик земли с подгнившим крестом. Холмик превратился, зарос травой, а старики рассказывают: «Ехал человек — без золота, главное, был — а вот убили».

Но есть события, которые не забываются со временем. Есть люди, память о которых хранят обелиски. Гранитные, они высоко к небу тянутся звездой, и выгравированные крупные буквы «в память погибших героев» люди читают, как первоклассники, долго, затянув дыхание. За этими буквами им видятся живые лица, волнующие события.

Как первоклассник, по слогам, читал я надпись на обелиске в поселке Центральном: «Вечная память политику партизанского отряда Демьяну Ивановичу Погребному...» Над памятником шумели высокие тополя. Совсем такие же, как я видел на улице Погребного в Ленинске-Кузнецком. Моросил дождь, и тополя шуршали грустно, будто сожалели о молодом

парне, которому жить бы да жить. У подножья обелиска мокли живые и бумажные цветы.

Эти цветы мы принесли. Мы — школьники. Здесь каждой весной бывает митинг. И недавно был... — сказала за спиной девочка доверчиво и просто. Я ее ни о чем не спрашивал. Наверное, девочку удивило, что какой-то незнакомый человек стоит среди тополиной аллеи и так долго читает короткую надпись на обелиске.

У нас в школе есть альбом, в котором написано все-все о Демьяне Ивановиче Погребном, — продолжала девочка. — Знаете, как он погиб? Белогвардейцы бросили его живого в костер. Это было у Старой Драги.

Я СМОТРЕЛ этот альбом у директора школы Василия Нефедьевича Петрова, словоохотливого и интересного человека, уже 40 лет учителяствующего в этих местах и почти не состарившегося. Он бережно переворачивал страницы и, не заглядывая в них, доверчиво, глядя сквозь очки, рассказывал о далеких событиях, будто помнил наизусть все содержание альбома. Рассказывал о Погребном, рассказывал о 78 коммунистах, растрелянных в этом поселке, — вот здесь через улицу, наискосок от школы. Там тоже поставлен памятник.

И тогда, как и при разговоре с девочкой-школьницей, у меня к горлу подступал комок. Благодарность за что-то, гордость чем-то, восхищение щедростью человеческой памяти — все перемешалось во мне. Еще день назад, оказавшись проездом в Центральном, я с тоской глядел на промокшие от дождя улицы, на серые громады терриконов, на зеленевшую за туманом тайгу, к которой ото всех улиц убегают тропинки, и мне было одиноко и неуютно. В Ленинске-Кузнецком я так бы не заскучал. Там мои друзья. Там дома и переулки хранят мои шаги и воспоминания, хранят и потому живут во мне. Город

да не выбирают. Их находят раз и навсегда и прикрепляют к ним сердцем. Бывает иначе. Но чаще именно так.

И вот какая-то нить связала меня с этим незнакомым поселком, о котором годы назад я не знал ровно ничего. Эта нить — память о Погребном, имя которого знакомо мне с детства, знакомо по одноименной улице в Ленинске-Кузнецком, по рассказам старших, по материалам музея. И теперь мне стал близок Центральный. Здесь я слушал рассказы парней-новоселов, приехавших сюда добывать золото. Они говорили о золоте, как говорят об угле, древесине. В память врезались слова бородатого геолога, восторгавшегося богатствами здешних гор (недалеко от поселка ведутся разведочные работы). Геолог говорил о горах так, будто они живые. Горные породы, фауну 500-миллиарднолетней давности он называл молодыми, и я не удивлялся его словам и не переспрашивал.

Все относительно: понятия молодости и старины, отдаленности и близости. Глуха и бескрайня Марийская тайга, за ее распластавшимися на десятки верст холмами не увидишь дымков Ленинска-Кузнецкого. Но как там, так и здесь, в Центральном, есть улица Погребного, как там, так и здесь с благодарностью помнят о героях гражданской войны, отдавших жизнь за светлое будущее. Мы живем им: и неугомонный, нестареющий Василий Нефедьевич Петров, ученик которого совершил недавно путешествие по местам, где бывал Миклухо-Маклай, и бородатый геолог, который, возможно, откроет какое-нибудь новое месторождение, и эта девочка, заговорившая со мной у обелиска так доверчиво и просто, будто в мире нет незнакомых людей. Мы живем этим будущим и с благодарностью кладем живые цветы у обелисков тем, кто думал о нем, но не дожил.

А. ШИШКИН.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Заколдованный круг

Был у меня телевизор «Рекорд-12», служил, как говорят, верой и правдой. Но когда заходишь в магазин, где стоят более современные телевизоры, трудно удержаться. Решил купить себе телевизор «Зорька-201» Минского радиозавода, купил в кредит 14 декабря 1970 года. И скажу откровенно, первое время не мог нарадоваться.

Однако вскоре начались мучения. Звук есть, экран светится, а изображения нет. Поехал в телестудию, что-

бы вызвать мастера на дом. Посоветовали обратиться в Соцгородок, в свое ателье. Обратился, сказали, что на дом мастера не ходят. Ну что ж, понес 2 марта телевизор весом в 35 килограммов в ателье. Выписали квитанцию. Срок исполнения заказа — 25 марта. А здесь чемпионат мира по хоккею с шайбой на носу. Я ушел, но ночь прошла, конечно, без сна. На другой день, то есть 3 марта, я снова обратился с вопросом, почему такая да-

тепло отзываются жители города о продавце гастронома № 5 Юлии Фоминой. Вежливая, внимательная, она умеет обслужить так, что каждый покупатель уходит из гастронома в добром настроении. Комсомольско-молодежная бригада, которой руководит Юлия Фомина, удостоена звания коллектива коммунистического труда.

НА СНИМКЕ: Юлия Фомина.

Фото А. Булина.
Творческая студия «Панорама».

лекая отсрочка? Мне опять так же мило отвечают, что, мол, те, которые ремонтируются за плату, быстрее ремонтируют, как бы за скорость. Уплатил за скорость, забираю телевизор. И он работал до 25 марта и опять сломался. Выписывали квитанцию. Взглянул: прийти 27 апреля. На этот раз телевизор отправили в город.

Привезли мы телевизор в начале мая. Май он продержался, и опять та же картина. Звук есть, экран светится, а изображения нет. Понес опять, посмотрели и назначили срок — 3 июля. Забираю телевизор. Принес, включил, работает. Просмотрел кинофильм, решил выключить до начала футбольного матча. Включил — опять не работает. 10 июля опять иду в ателье. И снова все сначала.

Хочу только добавить, что в этом отношении работает хорошо, так это бухгалтерия. Каждый месяц она регулярно удерживает с меня 34 рубля. За что, спрашивается, за неотрегулированный телевизор?

Н. БИРСТ.



«...Лишить родительских прав гр. Савченко Валентину Илларионовну на троих детей с передачей их на воспитание органам опеки и попечительства». (Из решения Ленинск-Кузнецкого народного суда).

«...Руководствуясь ст. 305, судебная коллегия определила: решение Ленинск-Кузнецкого городского народного суда от 25 апреля 1971 года оставить без изменения, кассационную жалобу В. И. Савченко — без удовлетворения».

(Из решения областного суда).

Н Е знаю, почему, но я все время старалась представить эту девочку с большим белым бантом на голове. Не с косичками, хотя она и школьница, а с большим белым бантом. И не могла. Не потому вовсе, что неопрятно одетая, с длинными, давно нечесанными волосами, она как-то по-бабы сидела на грязной постели и, почти не слушая вопросов, отвечала развязно, ядовито. Казалось, она заранее отрепетировала эти нелепые ответы и сейчас ей совсем неважно, впадет отвечать или невпопад.

Нет, не могу ее представить с бантом в волосах. Уж очень взрослое лицо у этой одиннадцатилетней девочки, очень уж женские разговоры. Но зато я отчетливо представила себе другое: вот она, маленькая, худенькая, в ветхом пальтишке, полубольной, идет в поликлинику, когда заболит горло или «скрутит живот»; сама принимает лекарства, вот она стоит у кровати десятимесячной Наташи, потому что подвыпившая ма-

Захребетники

В семье Савченко все было наоборот. Валентина Илларионовна пила больше своего мужа и чаще. Может быть, оттого, что ей, неработающей женщине, нечем было заняться. Может быть, многочисленных друзей и родственников уважать хотелось.

Когда же погиб муж, сформулировалась «уважительная» причина пьянства — «пьет с горя».

Конечно, тут уже не до детей. Второклассница Люда кое-как справлялась с четырехлетней Леной, а 10-месячная Наташа зачастую была предоставлена сама себе. Старшая девочка невольно превратилась в няньку и бросила школу. Во второй четверти она пропустила ровно месяц. Классный руководитель И. С. Груздова не раз приходила к Савченко, беседовала с ней, но все оставалось по-прежнему. Просидев в первом классе три года, в общем-то способная девочка осталась на второй год и во втором.

Соседи, возмущенные беспечностью и аморальным поведением Савченко, обратились в товарищеский суд. Но и эта попытка призвать

к разуму опустившуюся мамашу оказалось бессильной. Наташа тяжело болела, и ее перевозили из одной больницы в другую. Лена и Люда, грязные, полуголодные, попросту говоря, попрошайничали, а Валентина пила. То с Машей, то с кумой, то с деверем...

Но неожиданно для Савченко дело приняло серьезный оборот. Народный суд лишил ее родительских прав. И она оскорбилась, заговорила о своем материнском чувстве, праве. Срочно села писать письма, собирать подписи, плакаться, искать сочувствия.

И вот в судебную коллегию областного суда полетела кассационная жалоба: «Решение Ленинск-Кузнецкого народного суда считало несправедливым по следующим основаниям:

1. Я инвалид второй группы (у Савченко плохое зрение), потому не могу помочь дочери готовить уроки.

2. Выступающие на суде свидетели Цыбина и Александрова по злу наговорили, что я проникаю деньги. Если так, разве я могла бы купить два свитера, часы, телевизор и одежду детям?

В настоящий момент я

сделала для себя серьезный вывод и приму меры к тому, чтобы моим детям было хорошо».

По логике вещей за словом следует дело, но его-то, дела, как раз и не было. Полученные деньги снова были пропиты. Люда школу не посещала. Лечящий врач Наташи Пехова ни разу не видела в больнице Савченко. Люду — часто, мать — ни разу.

Что же тогда заставило Савченко обратиться в областной суд, если не любовь к детям, не страх потерять их? По всей вероятности, расчет. Лишившись детей, она лишается и 83 рублей пенсии и, возможно, квартиры. Это значит, волей-неволей придется работать, так как на свою небольшую пенсию так вольготно жить просто невозможно.

Мы встретились в народном суде. Неудовлетворенная решением коллегии областного суда, ответчица-истица пригрозила неизвестно кому: «Мы еще посмотрим, чья возьмет! Есть еще Верховный суд».

И написала туда. Чтобы еще как-то оттянуть время, чтобы, воспользовавшись чьей-то забывчивостью и неразво-

КОМБАЙНЕР ВАСИЛИЙ РУБАН

ОГОНЬКИ В ЛАВЕ

В угольном сумраке лавы, глубоко под землей, светлячками вспыхивают огоньки. Это горняки новой смены расходятся по рабочим местам, готовясь выдавать уголь. В мульдах похлюпывает скопившаяся вода. Почва в лаве мягкая, слабая, по пласту бугры, падения. Что ни говори, трудно работать в такой лаве.

Василий Рубан, машинист комбайна, осмотрев машину, включил «Донбасс» на холостой ход, и шнек скрежещет, счищая уголь и обнажая цепь режущего механизма и погрузчика. «Натяжка ослабла, — сразу определяет комбайнер, — будет проскальзывать цепь, сбивать рабочую звездочку». На регулировку уходит десяток минут.

— Поехали, ребята! — вскоре кричит Василий Федорович и подносит к губам свисток. Переливчатая трель летит по лаве. Василий нажимает кнопку, и комбайн с приглушенным гулом вгрызается зубками в черную грудь забоя. Вздрагивая, лязгают цепи по толстому металлу решеток, загребают комковатый уголь и несут его транспортеры коридорами по конвейерной цепочке на-гора, к солнцу.

А Василий ведет и ведет комбайн по столятисяметровой лаве, срезая угольный слой у пласта, как срезает острый нож ломоть у большого каравана. Рубан зорко посматривает, как настил принимает угольный поток, то ускоряет, то замедляет движение, чтобы не заштыбовать, не завалить конвейер.

Одновременно успевает брать с транспортера затяжки и подкладывать под передок комбайна то с одной, то с другой стороны, исправляя оплошности предыдущего комбайнера. Успевает машинист следить и за креплением перемычек и смотреть, как лежит электрокабель: не под углем ли, не в воде ли? Глядит вперед, где его помощник Иван Лавренюк ловко выбивает стойки, давая «зеленую улицу» «Донбассу». А позади поступают топоры — товарищи ставят надежную крепь.

И так всю смену, с короткими перерывами. Под конец смены чувствуется, как набрякли усталостью все мышцы. Но зато какое рабочее удовлетворение: почти закончили цикл, изрядно перевыполнили норму!

Горняки выбираются на вентиляционный штрек, а Василий Рубан советует своему сменщику: «Масла в сателлиты налей, греются; подтяни щиток, гайки ослабли!»

Вспыхивают, скользят в затихшей лаве светлячки шахтерских лампочек новой смены и вздыхает кто-то мечтательно: «Эх, были бы все комбайнеры, как Рубан, резали бы да резали уголек!»

КАК ВРАЧ...

Все горнорабочие бригады Болдова и руководство 7-го участка с похвалой отзываются о В. Ф. Рубане, о его умелом вождении комбайна, о его серьезности в подходе к шахтерскому труду.

— Опыт у него большой. Рубан, как врач, сразу определяет, что и где «болит» у комбайна, — образно говорит горнорабочий Набиулин. —

Он по звуку слышит, какая деталь из строя может выйти и слесарей предупредит. У него годами не бывает аварий.

— Водит «Донбасс», что надо, — поддерживает Набиулина Моисеев. — На двух метрах вывернет почву или кровлю. Мастер!

Слушая это, я вспомнил, как недавно на втором участке комбайнер на протяжении пятидесяти метров резал на два дециметра кровлю, вмешивая в угол пятую часть породы. «И от комбайнера очень много зависит, каков уголь пойдет из лавы. Не зря они выбираются инспекторами по качеству угля», — вспоминается разговор с начальником участка З. М. Зарыповым. А механик участка вырисовывает еще одну черту Рубана. Василий Федорович после третьей смены в четвертом часу ночи обязательно заходит на участок, записывает в книгу слесарей необходимые профилактические указания по ремонту.

ШАГИ К МАСТЕРСТВУ

Мастерство — это умение. А умение — это знания плюс опыт. К знанию горного дела Василий Рубан начал приобщаться с учебы в ФЗО в Донбассе. Недолго проработал отбойным молотком в сурском 41-м году. Вскоре эвакуируется в Сибирь, на наш рудник. Здесь он трудится на ««Журинке-3» навало-отбойщиком, затем водил врубовую машину. Вдумчивого, работающего паренька в коллективе отличили. И когда на руднике появился первый

«Донбасс», ему в числе первых доверили освоение новой техники. Тогда же Василий проходит солидную подготовку в КРО шахты имени Кирова. В 1954 году впервые повел он «Донбасс» по лаве, полюбив эту замечательную машину, и добивается высокой производительности труда. К 60-му году ему присваивается звание «Почетный шахтер».

Коммунисты шахты принимают передового рабочего в ряды партии. Вскоре его избирают в члены партийного бюро участка, в члены участкового профкомитета. По общественной работе его знают как делового товарища, душевного человека.

Василий Федорович в восьмой пятилетке добивается 70—80 метров продвижения по лаве, добывая с бригадой по 16—17 тысяч тонн угля ежемесячно. Норму выработки за пятилетку он выполнил на 114,8 процента.

За достигнутые успехи В. Ф. Рубан Указом Президиума Верховного Совета СССР в марте этого года был удостоен ордена Октябрьской Революции.

БУДУЩЕЕ В НАШИХ РУКАХ

На столе с узорчатой скатертью лежат свежие газеты и журналы. В комнате чистота, уют. Мы беседуем с Василием Федоровичем о его работе. Меня интересует, как он «слышит» комбайн. Рубан улыбается.

— По звуку слышно, как работает каждая деталь. Главное же внимание уделяю зубкам режущей части: зубов не

будет во рту, хлебушко не разжешь, — шутит он. — Потом — натяжение цепей. Того настинуты — перегруз мотора, комбайн будет глухнуть, перегреется — выйдет из строя...

Он говорит о вождении комбайна, о нагрузке и скорости движения в зависимости от крепости угля, об уходе за механизмами, а я думаю, что это все как будто просто, а на деле сложно и трудно. Мастерство дается упорным трудом.

— Учу и сам учусь, — Василий Федорович кладет руку на стопку газет и журналов. — Век такой. Вот и директор шахты всегда напоминает нам: учиться и учиться. XXIV съезд партии поставил задачу повысить знания старых кадров. Очень правильно. Шахты вооружаются новой техникой. Вот и мы скоро начнем переучиваться работе на комплексе.

Василий Федорович говорит о том, что надо каждому горняку осваивать и электро-слесарное дело. А то ведь как бывает? Сидят и ждут слесаря, чтобы гайку привернуть, а время рабочее уходит. Этого не должно быть. И этого нет в смене Рубана, в бригаде А. Б. Болдова. Последнее время в этом году бригада выдает около тысячи тонн угля дополнительно к плану ежемесячно. Горняки выполняют обязательства, взятые коллективом шахты.

— А выполнение планов — это приближение лучшего будущего, — говорит Василий Федорович. — И это будущее в наших, рабочих руках.

П. РЯЗАНОВ.



У наших соседей: Белово

Комсомольско-молодежную бригаду, возглавляемую Лидией Телятниковой, знают не только на заводе «Кузбассрадио», но и во всем городе Белово. Этот дружный коллектив имени героически погибшей комсомолки Надежды Курченко постоянно перевыполняет норму выработки, служит для многих примером в быту и общественной жизни.

НА СНИМКЕ: члены бригады имени Н. Курченко.

Фото БАУЛИНА.

ротливостью, прожить еще несколько месяцев вот так вот, как захребетник, на индивидуум у малолетних детей.

Я подробно рассказала об этой семье лишь потому, что глава ее как-то невольно оказалась в привилегированном положении. Ей сочувствуют, не против помочь: как же, инвалид все же! Двух мужей склонила. Жизнь трудная. Даже сейчас, спустя полтора месяца после решения областного суда, вопрос об изоляции детей практически не решен.

Но при всем сочувствии все-таки не следовало бы забывать о том, что все это делается в интересах детей, для которых мать уже не может быть ни примером для подражания, ни другом, ни воспитателем.

К сожалению, неблагополучных семей у нас в городе не так уж мало. На учете в детской комнате милиции их значится 54.

— В Соцгородке, на улице Короленко, в доме № 7, проживает Хиль Рейса, — пишет в своем письме в редакцию жительница-пенсионерка И. П. Рукина. — У них двое детей: девочка восьми лет, мальчик двенадцати. Отца нет. Мать не только свой заработок пропивает, но и пропивает вещи.

Аналогичных семей сколько угодно. Где же истоки пре-

ступления родителей перед своими детьми, перед обществом, государством? Может быть, здесь причины социального характера? Может быть, люди эти не обеспечены работой, может, им жить негде? Ничего подобного.

Лет пять—шесть назад мы, правда, испытывали некоторые трудности в трудоустройстве, сейчас же редкое предприятие не дает объявление «требуются». И заработки сравнительно высокие. Не можешь на производстве трудиться — будь надомницей. Фабрике индишина и орсу промтоварами такие люди нужны. Не можешь это или не хочешь — будь нянькой, наконец. Сейчас она чуть ли не каждой десятой семье требуется.

А с квартирой? И квартирные условия у большинства приличные. Взять, например, Савченко. Двухкомнатная благоустроенная квартира в новом доме. Или Хиль. Эта сама отказалась от двухкомнатной квартиры, обменяла ее на одну комнату в бараке. Сказала, что так удобнее.

Что же тогда есть истинная причина такого неблагополучия? Плохая наследственность, распущенность, низкий уровень культуры и развития. Неблагополучные семьи — это семьи, в которых дети от разных браков, где родители

часто имеют лишь семилетку на двоих.

Более 54 семей — около двухсот детей.

Кто знает, какими будут они у таких родителей, кем станут, воспитываясь в такой среде. Не здесь ли следует искать причины преступности, деградации?

Выход напрашивается как бы сам по себе. Таким родителям нельзя доверять воспитание детей.

Но лишение родительских прав не должно освобождать родителей от обязанности по содержанию детей, то есть с них должны взыскиваться алименты. Но ни разу Ленинск-Кузнецкий народный суд, рассматривая подобные дела, не вынес решение об алиментах, мотивируя тем, что ему в данный момент неизвестно, кто будет воспитывать ребенка — бабка с дедом или какой детский дом. Когда опекунами назначаются бабка с дедом, то вопрос с алиментами решается просто — они «выхлопывают» их, а вот детские дома не решаются на такое.

Дело хлопотное, объясняют, бумажное, а специального человека нет. Все это так, но разве не могут это делать работники бухгалтерии? На мой взгляд, причина иная: детские дома, детприемники и школы-интернаты — не какие-ни-

будь там хозрасчетные предприятия, а учреждения, находящиеся на полном государственном обеспечении. Какой смысл, скажем, директору детдома заставлять бухгалтера разыскивать родителей детей, если ни на финансовой деятельности учреждения, ни на его собственной зарплате это не отразится? Действительно, лишние хлопоты. Но почему, спрашивается, мы должны людям, уклоняющимся от своих прямых обязанностей по воспитанию детей, создавать этакое райское житье: хочешь — пьянству, хочешь — деньги на машину копи, а хочешь — совсем не работай. А почему бы, не полагаясь на чью-то неразворотливость, не взыскивать алименты в пользу главного опекуна — государства?

И другая сторона дела. Лишенные родительских прав родители остаются в городе. В худшем случае их могут выселить из квартиры. Но ведь образ жизни они ведут прежний. Пьянки, дебош, разрыв и воровство. Выходит, это социально опасные люди. И если они не развращают своих детей, потому как их лишины, то от них страдают чужие. Выходит, таких людей, заставив работать, надо совершенно изолировать от здорового общества.

И дарим ли?

хотелось бы высказать. Спросите у родителей в благополучных семьях, сколько у них детей, и, как правило, услышите: «двоое», «трое», редко — «четверо».

Это не признанная, но твердая «норма». Имеющим одногодственного — сочувствуют и имеющим, скажем, пятерых. Особенно если бабки или няни нет и супруги работают. А если у работающих супругов трое или четверо детей, мы гордимся ими. А если у неработающих пятеро или семеро, как например, у Горюховых, Квасниковой-Силаевой, Спяниковых. Почему бы здесь не вмешаться врачам-педиатрам, врачам-акушерам, не ради профилактики, а для настоящего контроля за целесообразностью рождающейся.

На первый взгляд, высказанная мною мысль как бы противоречит проблеме увеличения деторождаемости. Ничего подобного. Мы за то, чтобы в каждой семье были дети, много детей, чтобы больше было матерей-героинь. Это в интересах общества, государства. Но обществу и государству отнюдь не все равно, кого мы ей дарим — полноценного или больного человека.

А. МАРИ Г.

СОЗДАЮТ НОВУЮ ОСЬ

Прошедшая неделя ознаменовалась повышенной политической активностью США на Дальнем Востоке и в Юго-Восточной Азии. Здесь побывали специальный помощник президента Никсона по вопросам национальной безопасности Киссинджер и министр обороны США Лэйрд. Эти поездки подтвердили, что правящие круги США форсируют создание антикоммунистической оси с участием Японии, Южной Кореи и Тайваня. Создавая такую ось, Вашингтон стремится еще теснее привязать своих азиатских союзников и сателлитов к осуществлению агрессивных планов США в Азии.

По сообщениям иностранных агентств, на переговорах Лэйрда с южнокорейской ма-

рионеточной кликой Пак Чжон Хи речь шла об увеличении американской военной помощи Сеулу, о перевооружении южнокорейской армии, о планах переброски в Южную Корею части запасов ядерного оружия, размещенных на американских базах на Окинаве.

Как известно, в канун визита Лэйрда министр обороны марионеточного сеульского режима объявил о намерении вывести к концу 1972 года все 52 тысячи южнокорейских солдат, участвующих в американской агрессии против вьетнамского народа. На поверку, однако, оказалось, что это был трюк, понадобившийся Сеулу для того, чтобы выторговать у США дополнительную военную помощь. Заручившись обещанием, что

США и впредь будут оплачивать южнокорейское пушечное мясо, клика Пак Чжон Хи сразу же забыла свое обещание вывести войска из Южного Вьетнама.

В дни пребывания Лэйрда в Южной Корее Сеул посетил и премьер-министр Японии Сато. Лэйрд использовал свое влияние для того, чтобы добиться дальнейшего сближения сеульского режима с Токио в военном блоке ПАТО («организация Тихоокеанского договора»), в который входят Япония, Южная Корея и Тайвань. Главное место отводится Японии. США хотят привлечь Японию к более активному участию в своей индокитайской авантюре и к поддержке прогнивших антинародных режимов в Сайгоне, Сеуле, Тайбэе.

Этой же цели служит и подписанное недавно американо-японское соглашение о так называемом «возвращении» Окинавы Японии. Новое соглашение, признает американский еженедельник «Ю. С. Ньюс энд Уорлд Репорт», создавая видимость передачи Окинавы Японии, в то же время сохраняет за США этот остров в качестве военного плацдарма. Окинава будет и впредь использоваться как «тыл» американской агрессии в Индокитае.

На переговорах, которые Лэйрд вел в Токио, он не столько обсуждал детали «возвращения» Окинавы, сколько подталкивал Японию по пути ускоренной милитаризации. Люйрд уговаривал правительство Сато увеличить военные расходы и взять на себя часть задач, которые выполняют в Азии армии США и их 7-й флот. Как заявил Лэйрд на пресс-конференции, «японские силы самооборо-

ны, «езусловно, нуждаются в качественном улучшении» и оснащении новейшим вооружением на основе «совместного производства оружия Японией и США». Правительство Сато со своей стороны дало обязательство расширить помощь сайгонскому режиму и содействовать проводимой Вашингтоном политике «вьетнамизации».

Советский Союз внимательно следит за этими происшествиями империалистических кругов, направленных против коренных интересов народов Азии и Тихого океана. Вдохновителей нового агрессивного блока ждут неминуемые провалы, потому что они явно упускают из вида новое соотношение сил на международной арене, возросшую мощь социализма и национально-освободительных движений.

С. ЛОСЕВ.
(ТАСС).



Выдан диплом на открытие

ЛУНА — АКТИВНАЯ ПЛАНЕТА

Комитет по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР выдал диплом доктору физико-математических наук Николаю Козыреву за открытие явления вулканической деятельности на Луне.

КАК возникла Луна с ее неповторимым ландшафтом? Булканы или метеориты играли решающую роль в ее образовании? Почему различаются видимая и невидимая стороны Луны? Была ли и есть ли жизнь на Луне?

Ответы на эти вопросы помогут прояснить свет на образование планет и Солнечной системы, на развитие формы и рельефа Земли, процессы горообразования, роль вулканизма, условия зарождения полезных ископаемых.

В течение многих лет доктор физико-математических наук Николай Козырев ведет в Главной астрономической обсерватории Академии наук СССР в Пулково исследования Луны. Еще 3 ноября 1958 года ему удалось открыть свечение газов, выходящих из недр этой планеты, что явно свидетельствовало о вулканической деятельности.

Однако не все ученые согласились с мнением Козырева, и вопрос длительное время оставался дискуссионным. Автор открытия с 1955 по 1966 год проводил спектрофотометрические наблюдения Луны. На их основе он получил спектрограммы центра кратера Аристарх, а затем — центральной горки кратера Альфонс, подтвердившие

деланные ранее выводы. Авторитетная комиссия 16 Международного астрономического союза после изучения полученных автором документальных данных подтвердила явление.

Н. Козырев доказал присутствие молекулярного углерода в газах, выходивших из центрального пика кратера Альфонс. По спектру поглощения, полученному 28 октября 1959 года, он установил, что облака вулканического дыма в кратере аналогично дымам камчатских вулканов.

Полученные Николаем Козыревым данные доказывают, что Луна является активным космическим телом, жизнь которого продолжается и в настоящее время, что рельеф Луны формируется происходящими процессами за счет внутренней энергии Луны. Таким образом, собственная активность Луны может быть сравнима с вулканической активностью Земли.

Позже это открытие было подтверждено визуальными наблюдениями астрономов других стран.

Комитет по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР зарегистрировал открытие вулканической деятельности на Луне с приоритетом от 3 ноября 1958 года (по дате

получения спектрограммы, показавшей свечение газов).

Открытие имеет важное значение для дальнейших астрофизических исследований планетной системы и космонавтики.

Международная астронавтическая академия наградила профессора Козырева золотой медалью с дипломом «за его замечательные телескопические и спектральные наблюдения люминесцентных явлений на Луне. Они показали, что Луна является до сих пор активной планетой, и стимулировали во всем мире изучение люминесцентных явлений на Луне».

Бесспорным и наглядным подтверждением того, что Луна — активная планета, являются данные сейсмометра, установленного на Луне экипажем «Аполлон-12».

К августу 1970 года этот сейсмометр зарегистрировал 14 лунных сейсмических событий.

Непосредственное изучение доставленных с Луны горных пород также показало, что в основном они были образованы выходом расплавов на поверхность Луны и вулканическими процессами.

Юлия КОНЮШАЯ,
заместитель начальника отдела
открытых Комитета по делам
изобретений и открытий при
Совете Министров СССР.

Зам. редактора Л. А. СЕМЕНОВА.

Телевидение

20 ИЮЛЯ

1. ПРОГРАММА. Кемерово
19.28 Программа передач.
19.30 Для детей. «Рассказы

старого моряка». Мультфильм.
Часть 3-я 19.50 «Ровесник».
Программа для молодежи.
20.35 Теленовости. 20.50
«Встреча с Игорем Ильинским».
Художественный фильм.
К 70-летию со дня рождения.
22.23 Я — кинолюбитель.



БЮЛЛЕТЕНЬ № 20
БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ
И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА
ПРИГЛАШАЮТ НА УЧЕБУ:

Дирекция строящегося комбината костюмных тканей объявляет набор девушек в возрасте 16 лет и старше для обучения текстильным специальностям с отправкой в Московскую область сроком на 6—12 месяцев. Здесь же производится набор девушек в возрасте 18 лет и старше с обучением на Ленинск-Кузнецком комбинате.

Для оформления являться лично, имея при себе: паспорт, фотографию размером 3×4.

Багонное депо станции Ленинск-Кузнецкий-1 по специальностям: слесари по ремонту вагонов, электросварщики

Городское профессионально-техническое училище № 36 производит прием учащихся по специальностям: продавцы продовольственных товаров, продавцы промышленных товаров, продавцы для сельских магазинов, повара, мастера пошивки верхней одежды. Срок обучения: продавцов — 1—2 года, поваров — 2 года, мастеров пошивки — 1 год. Начало занятий с 1 сентября 1971 г. Учащиеся получают стипендию 26 рублей в месяц, крайне нуждающиеся

обеспечиваются общежитием. В училище принимаются лица, имеющие образование 8—10 классов, без экзаменов, в возрасте: с годичным сроком обучения — с 16 лет, с двухгодичным сроком обучения — с 15 с половиной лет до 25 лет. Заявления принимаются до 15 августи.

Адрес училища: г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Чекмарева, 5, телефон 2-16-02 (остановка автобусов №№ 10 и 1 «Школа № 33»).

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 2-07-05, зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-07-06, отд. секретаря — 2-07-07, идеологического отдела — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 1-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Заказ № 6174 Тираж 27.077.

СКИНОФТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

РЕШИТЕЛЬНАЯ БАРЫШНЯ

Сеансы: 12, 4, 6, 7.50, 10.

ПЯТЬЕРКА ОТВАЖНЫХ

Сеансы: 10, 2.20.

КЛУБ ГРП

ПРОЖИГАТЕЛИ ЖИЗНИ

Сеансы: 5, 7, 9.

УТЕНОК ТИМ

Сеанс в 3 часа.

ДК ЯРОСЛАВСКОГО

ЗНАМЕНА САМУРАЕВ

(2 серии)

Сеансы: 5, 8.

«СИБИРЬ»

ГЕРОИ РЕЗЕРВА

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

«РАССВЕТ»

БОЛЬШАЯ ПРОГУЛКА

Сеансы: 5, 8.

«РОДИНА»

ГИБЕЛЬ ЧЕРНОГО

КОНСУЛА

Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50, 7.30,

9.30.

СКАЗКА ПРО ЛУННЫЙ СВЕТ

Сеансы: 9.30, 2.30.